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I I  IO S IF  GOLDIŞ I

Avem sé ne împlinim de nou cea 
mai tristă şi mai durerósá datorinţă 
de cronicari fideli ai evenimentelor cari 
ating de aprópe viăţa nóstrá naţională, 
înregistrând perderea unuia dintré cei 
buni ai noştri.

Preasfinţia Sa losif Goldig epis
copul Aradului, nu mai este, a trecut 
la cele eterne, Sâmbătă dimineţa la 
orele 5, în etate de 66 ani şi în al 
treilea an de păstorire a diecesei în 
fruntea căreia era pus, diu încrederea 
celor-ce vrednic l'au aflat sé fie cap al 
diecesei lor.

Mórtea înaltului prelat n’a venit 
pe neaşteptate, pentru-că de mult se ştia, 
că Preasfinţia Sa sufere de o b0lă grea, 
de care nu s’a putut scăpa nici după 
ce mai multe luni le petrecuse în cea 
mai desăvârşită linişte, retras la ţeră, 
în locuinţa sa de vară de la Rontău.

O lună va fi de când s’a reîntors 
de acolo tot bolnav la Arad, simţind, 
probabil, apropierea sfârşitului vieţii 
sale laborióse, şi dorind, ca ultimele 
momente din viâţă sé le petrécá în 
Arad, oraşul de care-’l legau cele mai 
plăcute suvenirî.

Au şi fost, íntr’adevér, ultimele 
momente, pentru-că puterile defunctului 
Archiereu slăbeau din zi în zi, şi fa
talul desnodăment a trebuit sé urmeze. 
Sâmbătă, în zori de zi, episcopul Goldiş 
şi-a dat apoi blândul şi nobilul seu 
suflet în mânile Celui-Ce drâptă jude
cată va croi acum asupra faptelor sale, 
săvârşite în lumea acésta vremelnică.

N’a surprins deci pe nimeni mór
tea episcopului losif Goldiş ; dar’ cu 
tóté acestea, regrete adânci a provocat 
lovitura acésta dată din partea sorţii 
acum văduvitei diecese a Aradului, în 
cele mai largi cercuri românesci, — 
căci perderea îndurată e mare.

Decedatul prelat era înzestrat cu 
frumóse talente, şi cu un deosebit dor 
de muncă, şi întră împrejurări mai fa
vorabile putea să aducă nespus de mare 
serviciu neamului seu şi bisericei sale. 
A ajuns însă în fruntea diecesei sale 
cu sănătatea deja sdruncinată, şi acésta 
fatală împrejurare l-a împedecat mult 
în a munci pentru binele de obşte, aşa 
cum ar fi voit şi dorit el sé muncescă. 
Afară de acésta, chiămarea decedatului 
în fruntea diecesei Aradului a urmat 
din neşte lupte înverşunate, până aci 
neusitate şi necunoscute în biserica nós- 
tră, cari au provocat multe şi mari 
neînţelegeri întră fraţii de acelaşi neam 
şi aceeaşi lege, ear’ el, bunul şef al 
diecesei, — fire blândă şi ímpáciuitóre, 
— a trebuit mult să lucre pentru a 
aplana divergenţele, şi pentru a resta
bili pacea şi liniştea atât de necesară 
pentru bunul mers al afacerilor nóstre 
bisericesci şi şcolare. Şi nu credem să 
spunem cuvânt greu, când afirmăm, 
că memoria decedatului episcop Goldiş 
nu va pute fi mai bine păstrată pen
tru viitorime, decât dacă toţi se vor 
conforma dorinţei sale, care a fost tot- 
deuna pacea şi liniştea, iubirea frăţâscă 
întră fiii bisericei nóstre mult cercate!

Spiritul seu împăciuitoriu şi de o 
estremă indulgenţă să umplă deci ini
mile tuturor întristaţilor sei fii sufle

teşti, pentru-ca în bună şi frăţâscă în
ţelegere sé se íngrijéscá de buna con
ducere a diecesei, până le va fi dat 
să-şi aleagă pe noul cap bisericesc al 
lor; ear’ pe cel atât de curând înde
părtat dintră noi şi trecut la cele veci- 
nice, Atotputernicul să’l aşeze în ceata 
drepţilor şi să’i dee odihna, de care, 
în lumea acésta, în care a muncit atât 
de mult, n’a putut să aibă parte.

In veci amintirea lui!
«

Episcopul losif Goldiş s’a născut în 17 
Februarie 1836, în comuna Soeodor, comita
tul Aradului, din părinţi ţ-.rani. Studiile şi- 
le-a făcut în Sarvaş şi Arad, unde a depus 
cu succes escelent şi maturitatea. In Arad a 
învăţat apoi teologia, în Dobriţin drepturile 
şi în Budapesta filologia clasică, pregătindu-se 
pentru cariera profesorală.

Fericitul George Popa, comite suprem al 
Aradului, l-a ínvitat ínsé să păşâscă pe cariera 
administrativă, şi la anul 1865 'l-a numit 
vicenotar la comitat, ear’ mai târziu, sub co
rniţele suprem Szende Béla, congregaţia nu
mitului comitat l-a alet unanim prim-notar 
al comitatului.

îndemnat de marele Şaguna, la 1869 
părăseşte cariera civilă şi se călugăreşte la 
mănăstirea H.-Bodrog. In acelaşi an e numit 
profesor de teologie, apoi secretar episcopesc 
lângă Procopie Ivacicovici şi asesor referent 
consistorial, în senatul strîns bisericesc, locuri 
pe cari le împlinesce cu demnitate, până în 
1873, când la dorinţa generală a Românilor 
aradani şi la insistenţa fericitului Archiepis- 
cop şi Metropolit Miron Romanul a fost nu
mit profesor ordinar de limba română şi la
tină la liceul din Arad.

Activitatea sa literară ’şi-o iaaugurâză 
în anul 1859 scriind în almanachul întitulat 
„Muguri“ şi redactat de Mircea B. Stănescu. 
A fost d’asemeni cel mai zelos membru ai 
„ Asociaţiunei Naţionale Aradans“ chiar de la 
înfiinţarea acesteia, în comitetul căreia era 
membru şi în urmă cassariu.

Mult a scris în „Speranţau, apărută în 
Februarie 1869, fóie literară, la care colabo
rase Y. Mangra, C. Gurban, Dr. II. Puşeariu, 
Mihaiu Bejan şi alţii. Foaia acésta a fost re
comandată cu multă căldură păturii nóstre 
culte, chiar de Şaguna, printr’un circular.

La 1873 1. Goldiş primeşte sarcina de 
redactor al foii „Lumina“ care apărea în lo
cul „Speranţei“.

Lupta cea mai folositóre neamului ro
mânesc o duce însă părintele Goldiş la 1880, 
când, ca profesor gimnasial în Arad, s’a apu
cat să combată, cu un splendid succes, pe 
învăţaţii magiari, îndeosebi pe Réthy, (Schlot
terbeck), cari susţineau teoriile lui Roesler 
şi Hunfalvi (Hundsdörter) cu privire la ori
ginea Românilor.

Tratatul seu despre „latinitatea limbă 
române“ scris cu o rară temeinicie şi într’un 
mod absolut convingătoriu, a făcut pe Réthy 
să depună armele şi să se declare învins, 
ear’ pe Academia Română din Bucuresci să’l 
aleagă membru corespondent al ei.

Pe teren bisericesc, în calitate de pro
fesor şi apoi director al Seminarului, intro
duce studiul dreptului canonic şi cântarea 
armoniósá pe note, şi ostenâlă mare depune 
pentru studiul retoricei, ca să facă din teo
logi buni oratori.

In anul 1892 Sinodul diecesan îl alege 
vicar al Oradiei. La 1897 e ales deputat la 
Dietă, ear’ în 2/14 Maiu 1899 este ales 
episcop.

*

Mórtea ilustrului preiat român a fost 
adusă la cunoştinţă publică prin anunţul fu

nebru, lansat din partea consistoriului diece
san din Arad, şi prin circulariul adresat tu
turor oficiilor protopresbiterale şi parochiale 
din diecesa Aradului.

Aceste două aete ofieióse sunt de ur- 
mătoriul cuprins :

Prea Sfinţia Sa Domnul
lo s if  Goldiş

Episcop gr.-or. român al Aradului, Orăzii- 
uari, lenopolei şi Hălmagiului, precum şi al 
părţilor adnexate din Banatul-limişan, mem
bru al casei magnaţilor, membru corespondent 

al Academiei Române din Bucureşti etc. etc. 
a adormit în Domnul în reşedinţa Sa epis- 
copésca Sâmbătă în 23 Martie (5 Aprilie) 
1902 în vârstă de 66 de ani şi în anul al 
3-lea al păstoriei Sale Archiereşti.

Rămăşiţele pământesci ale Preasfinţitului 
adormit în Domnul, aşezate în sala reşedinţei 
episcopeşti, se vor strămuta cu prooesiune 
bisericésca la biserica catedrală a episcopiei 
Duminecă în 24 Martie (6 Aprilie) a. c., la 
5 ore după amézi, unde se va face privighie- 
rea de nópte prescrisă prin ritualul bisericesc.

Luni în 25 Martie (7 Aprile) la 10 ore 
dimiuâţa se va începe râuduiala înmormân
tării, şi după acésta se vor transporta rămă
şiţele pământesci ale răposatului Episcop la 
sfânta mănăstire Hodoş-Bodrog, unde se vor 
aşeza spre vecinică odihnă.

Consistorial diecesan cu adâncă durere" ■»
aduce acésta tristă întâmplare la cunoseinţa 
publică.

A r a d ,  în 23 Martie (5 Aprilie) 1902.
Consistoriul gr-or. român al 

eparehiei Aradului.
*

Circular
cătră tóté oficiile protopresbiterale şi parochiale 

din districtul consistoriului din Arad.
Cu inima înfrântă de durere aduce sub

scrisul consistor la cunoseinţa Venerat, cler 
şi popor din eparchia Aradului trista ştire, 
că Preaveneratul şi iubitul nostru Archiereu 
Prea Sfinţia Sa părintele Episcop al diecesei 
gr.-or. române a Aradului

losif Goldiş
astăzi la orele 5x/a diminâţa după un morb 
greu şi plin de suferinţă a încetat din viéja, 
dându-’şi nobilul său suflet în mânile Crea
torului în anul 66 al etăţii, al 3-lea al Ar- 
cbipăstoririi Sale.

In ţaţa acestui dureros cas, subscrisul 
consistor întrunindu-se în şedinţă a luat mă
surile de lipsă pentru o démna înmormântare 
a Veneratului Arcbipăstor şi prin acésta in
vită Venerabilul cler şi iubitul popor al Epar- 
cbiei a se face părtaş durerii sale şi acésta 
durere a o esprima şi prin semnele acelea 
din afară, prin cari fiii cei buni îşi arată 
iubirea lor fiiască cătră iubitul lor părinte.

De aceea, onorat cler şi iubit popor 
credincios, subscrisul consistor, în privinţa 
manifestării doliului faţă de Părintele care se 
desparte de noi, dispune următorele:

1. îndată după primirea acestui circu
lar la tóté bisericile din eparchia nóstrá să 
se tragă clopotele diminâţa, la amézi şi séra 
în zilele de Duminecă şi Luni, în 24 şi 25 
Martie st. v. a. c., când se va face înmor
mântarea.

2. In Dumineca cea mai apropiată după 
înmormântare să se facă în tóta bisericile 
din eparchia nóstrá parastas solemn pentru 
odihna sufletului fericitului Episcop losif, la 
care va asista întreg poporul credincios şi 
tinerimea şcolară.

3. Acest parastas sé se repejéseá la 40 
de zile, socotite de la ziua morţii, eventual 
în Dumineca proximă.

4. Tot asemenea sé se repeţ0scă pa
rastasul şi la o jumătate de an şi la un an 
de la ziua morţii. încât zilele destinate pen
tru parastas ar cádó în zi de lucru, sé se 
ţină parastasul în Dumineca urmátóre.

5. Până la întregirea scaunului epis
copesc, la ecteniile de la sf. liturgie pentru 
cei morţi sé se pomenéscá Archiereul losif.

6. Până la întregirea scaunului epis
copesc, la ecteniile pentru cei vii sé se po
menéscá numele înalt Preasfinţitului Archie- 
piscop şi Metropolit loan.

In fine aducem la cunoseinţa onoratului 
nostru cler şi a iubitului popor, că cârma 
asupra eparehiei nóstre pentru tótá durata 
văduviei scaunului episcopesc cu ziua de as
tăzi o a luat şi o va purta consistoriul epar- 
cbiai în sensul prescriselor Statului-organic.

A r a d ,  din şedinţa consistorială, ţinută 
în 23 Martie (5 Aprile) 1902.

Consistoriul eparcbial gr.-or. român din
Arad.

Augustin Hamsea
archimandrit.

*
înmormântarea regretatului episcop Gol

diş s’a făcut Luni, în presonţa unei imense 
lumi de ómeni. Rămăşiţele pământesci ale 
defunctului au fost aşezate la mănăstirea din 
Hodoş-Bodrog, unde singur îşi alesese loc de 
vecinică odihnă.

Escelenţa Sa Inaltpreasfinţitul Domn 
Archiepiscop şi Metropolit loan Metianu, fiind 
puţin indispus, n’a putut merge Ia înmor
mântare şi tot aşa nici P. S. Sa episcopul 
Popea al Caransebeşului. Au mers însă dele- 
gaţiuni de la tóté consistórele bisericei nóstre.

Actul înmormântării a fost condus de 
Preacuvioşiile Lor, Archimandriţii Musta şi 
Hamsea si vicari ui Mangra de la Oradea- 
mare. Un raport amănunţit despre decurge
rea înmormântării vom da în numărul ce vine.

Conferenţele înveţătoresci,
(Urmare şi fine.)

Indicându-se remediile pentru for
marea unui stat învăţătoresc devotat 
chemării sale, se formulézá pretensiu- 
nea, ca la cursul pedagogic să se pri- 
méscá numai candidaţi cu pregătirea 
normală; să se casseze pregătirea pe 
cale privată; să se înlesnâscă susţinerea 
în institut, mai ales prin conferirea de 
stipendii; deprinderea mai intensivă a 
elevilor pedagogi în practica instruc- 
ţiunei şi în consecuenţă, înmulţirea cur
surilor pedagogice de la 3 la 4 ani, 
accentuându-se cu deosebită tărie ne- 
orientarea absolvenţilor de cursul peda
gogic în cunóscerea regulamentelor de 
organisare în afacerile şcolare.

Pe lângă tot binevoitoriul interes 
şi lăudabilul zel ce ’1 manifestézá dl 
Simulescu faţă de înaintarea causei şco
lare, cade în greşala tare obicinuită la 
noi în aprecierile afacerilor şi institu- 
ţiunilor nóstre, adecă face pe întregul 
pe originalul şi iniţiatoriul, pentru-că 
dacă ar fi în curent şi numai cu ceea 
ce se dă publicităţii, ar trebui să ’şi fi 
câştigat informaţiunea, că din partea 
factorilor competenţi se lucră cu in- 
sistinţâ, ca la cursurile pedagogice să 
se primâscă numai candidaţi cu cuali- 
ficaţiunea normală, ear’ cualificarea pe 
cale privată, astăzi se reduce aprópe 
numai la fete, pentru pregătirea cărora 
pe cariera învăţătorâscă, nici un insti
tut român nu esistă, şi fapt este, că 
astăzi numărul elevilor cu pregătire
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normală este fórte considerabil, şi dacă 
totuşi se mai fac esceptiuni, se fac sub 
presiunea lipsei celei mari de învăţă
tori, ce tot mai subverséza. încă.

O dorinţă generală şi ecuitabilă 
totodată e, ca susţinerea în institut să 
fie cât mai puţin costisitóre, o cestiune 
acésta, ce se póte susţină cu argumen
tele cele mai plausibile şi totodată o 
cestiune, care sulevată asigură în a- 
preciarea publică laurii cei mai strălu
citori. Dar’ toţi aceia cari cu uşurinţă 
paradăză cu acésta cestiune, nu se în- 
trăbă dacă e şi cu putinţă susţinerea 
institutului seminarial şi numai în sta
rea de astăzi, reducéndu-se tacsa semi- 
narială? Şi óre nu tocmai acésta îm
prejurare a fost motivul urcării tacsei 
seminariale? Sau să mi-se numéscá 
acel individ ortodocs român din archi- 
diecesă, care condus de simţul seu de 
filantropie, cu considerare la însemnă
tatea ce o are acest institut pentru bi
serica şi neamul român, într’o formă 
sau alta a contribuit cu ceva de la re- 
posarea marelui archiereu Andreiu la 
susţinerea institutului seminarial, de-şi 
astăzi póte în archidiecesa íntrégá — 
în rîndul prim — nu va fi preot sau 
învăţătoriu, care într’o formă sau alta 
să nu fi usat de beneficiile acestui in
stitut ! Dar’ nici nu este adevărat preste 
tot, că în linia primă tacsa seminarială 
ar inriuri, ca unul sau altul să se de
termine pentru cariera învăţătorăscă sau 
preoţâscă, ci prospectul de asigurare 
mai bună a viitoriului, dovadă acum 
numărul considerabil al elevilor din 
secţiunea teologică, tot cu esamen de 
maturitate.

Tot aşa de puţin justificată e, ca 
tesă generală, reclama pentru ci’earea 
de stipendii câtă vreme din programa 
sau anuarul institutului, ce se edă an 
de an, e evident că pentru elevii din 
secţiunea pedagogică s’au sistemisat din 
fondurile şi fundaţiunile archidiecesane 
35 stipendii, ear’ pentru elevii din sec
ţiunea teologică 13, la cari vin a se 
adauge şi cele 12 stipendii din fondul 
„Miron R o m a n u lcreat din rămasul 
fericitului în Domnul archiepiscop-me- 
tropolit Miron, şi destinate spre acest 
scop prin sinodul archidiecesan din 
anul 1901, cu consensul binevoitoriu 
al rudeniilor celor mai de aprópe ale 
fericitului în Domnul. Deci ar fi şi pen
tru elevii din secţiunea teologică cu 
totul 25 stipendii sau în total 60 sti
pendii.

Am cunoscinţă imediată, că ele
vilor seminariali nu le lipsesce nici 
posibilitatea a se deprinde în instruc
ţiunea practică pe cât acésta e cu pu
tinţă pe lângă cursul pedagogic de trei 
ani, pentru-că le stă la disposiţiune o 
şc0lă de aplicaţie, ce stă în legătură 
organică cu institutul; învăţătoriu la 
acésta şc0lă acum de mai mulţi ani 
este aplicat un învăţătoriu destoinic, 
neescepţionabil, ear’ conducerea instruc- 
ţiunei practice şi a părţii didactice preste 
tot este concretjută unui profesor spe
cialist pe acest teren, devotat chemărei 
sale, şi dacă cu tóté acestea fiitorii în
văţători rămân neorientaţi în practica 
instrucţiunei, n'au să şi-o atribue de 
cât lor înşişi, că nu profită a se în
zestra cu cunoscinţele necesare, ceea-ce 
altfel se face mai evident prin împre
jurarea, că dacă unii elevi eşiţi din 
acel institut se validitézá bine ca în
văţători, tot aşa ar trebui să se vali- 
diteze toţi, pentru-că toţi au fost îm
părtăşiţi în aceea-şi măsură de binefa
cerile instrucţiunei.

In fine, indicând dl Simulescu do- 
taţiunea insuficientă a statului învăţă- 
toresc în raport şi cu categoria func
ţiunilor de calibrul cel mai inferior, 
totodată indică neajunsurile ce le în- 
timpină învăţătoriu! la primirea dota- 
ţiunei, recomândând formarea unui fond 
central, pentru-ca învăţătorii să fie scutiţi 
de câte tóté neajunsuri, şi de încheere for- 
mulézá pretensiunea, ca învăţătorilor 
să li-se dee loc în corporatiunile bise- 
ricesci.

Fără îndoială, că este justă plân
gerea generală în ce privesce insufi
cienţa dotaţiunei învăţătorilor, dar’ să 
se mângâie dl Simulescu şi noi toţi 
colegii dsale, că partea materială nici 
când n’a fost partea ademenitóre pen
tru cariera didactică, şi cel ce e pre
ocupat de partea materială, de adunare 
de bogăţie, să nu se facă învăţătoriu, 
ci comerciant, econom sau dacă ’i dă 
mâna, bancher etc. Este însă un lucru 
de tot sinistru, ca fie şi numai într’un 
articol de ziaristică să se facă analo
gie întră posiţiunea unui învăţătoriu, 
cu posiţiunea unui servitoriu de la 
calea ferată, pentru-că cred eu, că tot 
vor fi pentru posiţiunea unui învăţătoriu 
prerogative şi avantagii, mult superióre 
unui post de servitoriu. Şi să nu igno
răm, că tendenţa atât din partea sta
tului, cât şi din partea bisericei merge 
într’acolo, ca şi în privinţa materială, 
statului învăţătoresc să i-se asigure o 
stare tot mai mulţămitdre.

Ca o idee estravagantă trebue să 
cualific cestiunea sulevată pentru for
marea unui fond central, din care să 
se facă salarisarea învăţătorilor, pe care 
aşa cred, nici dl Simulescu nu o ţine 
realisabilă.

Dacă poporul n’a ascultat de cu
vântul profetic al marelui archiereu 
Andreiu, de ce n’au ascultat preoţii şi 
învăţătorii, ca să întemeeze fonduri pa- 
rochiale pentru preintimpinarea trebu
inţelor bisericesci şi şcolare? De ce nu 
ascultă astăzi de conducătorii lor? Ce 
înţeles are autonomia nóstrá bisericâscă, 
dacă se reduce numai 1» ceecutapăa 
unor forme constituţionale? Cum se 
justifică, că şi după o organisaţiune 
constituţională de preste 30 de ani mai 
sunt atâtea şi atâtea protopresbiterate, 
cari nici barem iniţiativă n’au luat pen
tru vre-o instituţiune culturală ? In co- 
lónele acestui ziariu câte iniţiative nu 
s’au dat în acésta direcţiune! Sau dórá 
numai aceea e meniţiunea corporaţiu- 
nilor nóstre bisericesci, ca să esecutăm 
nescari forme constituţionale, şi să scriem 
la rapórte, cu termini estravaganţi de 
linguşire şi preamărire la adresa unuia 
sau altuia?

Dl Simulescu va cunósee din es- 
perienţă proprie, că unde s’au creat ast
fel de fonduri, învăţătoriul la primirea 
salariului seu nu este espus la nici un 
fel de inconvenient; şc0la funcţionâză 
normal; dar’ chiar să nu fie realisabilă 
acésta stare ideală, ca adecă în tóté 
parochtile să se creeze fonduri din cari 
să se pótá acoperi tóté trebuinţele bi
sericesci şi şcolare, susţin, că unde în
tră preot şi învăţătoriu nu esistă pă
cătosul de antoganism nejustificat, dacă 
şi unul şi altul remâne întră margi
nile sferei proprie de activitate, incon
venientele cu încassarea salariului sunt 
disparente; deci în acest antagonism 
nejustificat e a se căuta în cea mai 
mare parte stagnarea afacerilor şcolare 
preste tot, şi dacă a fost posibil, ca 
învăţători de la şc0le confesionale, — 
ceea ce eu ţin de neadmisibil, — sub 
conducerea unui comisariu consistorial 
să insultă pe un preot, după cum s’a 
ventilat acésta cestiune chiar şi în acest 
ziar, e trist şi dureros! Şi dacă ar fi 
totuşi adevărat, ar trebui, ca preste 
astfel de incidente să nu se trécá din 
partea celor competenţi cu prea mare 
uşorinţă.

Deci, dacă buna înţelegere, lucra
rea armonică, atât de natural indicată 
întră preot şi învăţătoriu nu va lipsi, 
sunt aprópe sigur, că trebue să dispară 
de sine şi inconvenientele cu încassă- 
rile salariilor învăţătoresci, ear’ solvi- 
rea lor are să remână în sarcina au- 
tonomică a celor ce usézá de binefa
cerile şc0lei lor,

Este în fine cu totului nejustifi
cată pretensiunea, ca învăţătorilor să 
li-se dee loc în corporaţiunile biseri
cesci, când după statutul organic nu 
cunosc nici o corporaţiune, pentru care 
starea de învăţătoriu să fie incompa
tibilă, de jos până sus. Deci nu-i re
mâne celui care are dorinţă ca să între

în atari corporaţiuni, decât să’şi câştige 
încrederea alegătorilor.

Nu e bine, după părerea mea, să 
se formuleze gravamine nejustificate, 
nici să fie presentatâ starea de învă
ţătoriu in o aparenţă de micşorare a 
nimbului statului învăţătoresc, şi tóté 
acestea, fără nici un motiv adevărat.

Sperând a fi contribuit prin aceste 
reflecsiuni, nu cu referire personală, 
ci accentuate în interesul statului în
văţătoresc, a desvoltărei şi progresului 
instrucţiunei preste tot, — sunt de bună 
credinţă, că conduse conferenţele în
văţătoresci de bărbaţi devotaţi afacerei 
şcolare, resultatele lor reale trebue 
să fie cât se póte de mulţămitdre.

Un comisariu.

Conferenţe învăţătoresci.
Convocare.

Domnii membri ai conferinţei învăţăto
resci din cercul al XVIII. Sighişdra (proto
popiatele Cohalm şi Sighişdra) sunt prin a- 
césta convocaţi la conferinţă, care se va ţină 
în puterea prea înaltului ordin consistorial 
Nr. 1 şcol. ex 3 Ianuarie v. 1902 în zilele 
de 18, 19 şi 20 Aprile v. 1902 în localităţile 
şcdlei din Sighişdra.

Obiectele conferinţei vor fi:

1. Prelegeri 'practice cu elevii.
a) „Desvoltarea numărului 7 cu elevii cla

sei I.“ Prelegător loan lancu, Sigbişdra.
V) „Iubirea frăţăscă* din cartea de cetire 

Z. Boiu cu elevii clasei II. din punct de 
vedere gramatical. Prelegătoriu Nicolae 
llie, Ferihaz.

c) „Iov“ din Istoria biblică cu clasa II. 
Prelegătoriu George Pop, Caţa.

d) „Metropolitul Sava Brancovici“ cu clasa
III. Prelegătoriu George Dănilă, Boiul- 
mare.

e) „Prunul* cu clasa III. Prelegătoriu Iosif 
Dobre, Beia.

f )  „A jó tanuló“ din Abcdariul de M. Voi- 
leanu, clasa III. Prelegătoriu Andreiu 
Enciu, Criş.

g) „Mugurii“ din Istoria naturală cu clasa
III. Prelegătoriu George Maican.

11. Disertaţiuni.
a) „Andreiu Baron de Şaguna“ Iuliu Hol

der, George Cociş şi loan Butta.
b) „Prin ce mijlóce *e ridică învăţătoriul 

la rolul de eonducStoriu al poporului şi 
prin ce mijlóce îşi păstrăză el acest rol?" 
de Ieronim Herţdgă, Filaret Dăişoreanu 
şi Nicolau Dragomir.

c) „Cari sunt legăturile firesci, cari ne în- 
démná se ne iubim vatra strămoşâscă, 
legea şi limba părinţilor noştri, şi cum 
sa transplantăm aceste sfinte sentimente 
în şcolari?* de Teofil Roşea, George 
Andron şi Aureliu Vlăduţiu.

111. Chestiuni pedagogice.
a) „ Cari sunt ocupaţiunile laterale ale în

văţătorilor, cari ocupaţiuni în conferen
ţele din anul 1901 au fost invocate ca 
pedeci în calea progresului normal în şed- 
lele nóstre confesionale?“ de loan Popa 
şi George Burlea.

b) „Ce motive îndreptăţesc pe femei sö 
îmbrace cariera învăţătorăscă ?“ de dş6ra 
Aurelia Stoica şi Sultana Ciuleiu.

c) „Ce motive pedagogice sunt pro şi con
tra aplicării femeilor ca învăţăt0re?“ 
de loan Dumitrescu.

d) „Ce defecte se observă în planul actual 
de învăţământ ?* de George Maican şi 
Nicolae Brânduşă.

e) „Is'oritul treptelor formale“ de George 
Maican.

IV . Diverse.
a) Raportul comisiunei permanente cercuale 

cu priviră la mersul normal şi desvolta
rea învăţământului în şcdlele nóstre.

b) Propuneri şi dorinţe din iniţiativă pri
vată.
B r a ş o v ,  25 Martie 1902.

Arseniu Vlaicu 
comisariu consistorial.

Convocare.
In firul ordinului consistorial din 3 Ia- 

nuariu a. c. Nr. 1. convoc pe învăţătorii de 
la şcdlele confesionale greco-orientale orto
doxe române din protopresbiteratele Agnita 
şi Făgăraş la conferenţa învăţătorilor care 
se va finé în 18 Aprilie, a. c. st.-vecbiu şi 
zilele urmatóre în şc0la greco-orientală din 
Cincul-mare.

Conferenţei va premerge celebrarea sfintei 
liturgii cu chemarea Duhului sfânt, în bi
serica din Cincul mare, diminâţa la órele 8 
la care sunt poftiţi a participa toţi învă
ţătorii.

In cerculariul provocat s’a esprimat din 
partea consistoriului dorinţa, ca la conferen
ţele învăţătorilor să participe şi preoţimea 
n0stră, şi acésta cu atât mai vârtos, cu cât 
preoţii ca directori locali de şc0lă, chemaţi 
a controla mersul învăţământului, trebue să 
fie în curent cu afacerile cari privesc şc0la 
şi pe învăţători, să cundscă lucrările învă- 
torilor şi în aceste întruniri ale lor.

In legătură cu dorinţa din cerculariul 
consistorial fac apel Ia simţul de datorinţă 
al preoţimei nóstre din incidentul aoestui con- 
vocătoriu.

Fiind obiectele de pertractat stabilite 
în conferenţa din anul trecut, ordinea pro
gramului o va norma conferenţa.

S i b i i u , 2Ő Martiu 1902.
Mateiu Voileanu 

comisariu consistorial.

Convocare.
Preaven. Consistoriu archidiecesan cu 

resoluţiunea din 3 Ianuariu a. c. Nr. 1 şcol. 
înoredinţftndu-mă pe mine cu conducerea con
ferenţei învăţătorilor din cercul X III (Lupşa 
şi Turda) am onorul a o convoca aceea pe 
zilele de 18, 19 şi 20 April st. v. (1, 2 şi 
3 Maiu st. n.) a. c., adecă Joi, Vineri şi Sâm
bătă din sUptimâna cea luminată în oomuna 
Sălciva-de-sus din protopresbiteratul Lupşei.

O b i e c t e l e  v o r  fi:
1. La 8 ore diminăţa servioiu divin cu 

invocarea duhului sfânt în biserica din loo.
2. Deschiderea conferenţei în sala şc0lei 

la 10 ore a. m. şi constatarea membrilor pre- 
senţi.

3. Pertractarea temei dispuse prin cer
culariul consistorial Nr. 1 şcol. şi a temelor 
scripturistice şi prelegerilor practice din Abc- 
dar, conform decisiunei conferenţei anului 
trecut.

P. t. membri (învăţători şi învSţâtdre) 
de la şc0lele nóstre din prot. Lupşii şi Tur
cii, ca membri ordinari, ear’ alţi onoraţiori 
ca binevoitori şi spriginitori ai afacerilor şco
lare, sunt poftiţi a participa la conferenţă.

Acei domni cari au primit teme spre 
prelucrare, le vor pregăti în scris şi în ter- 
minul dispus le vor aşterne subscrisului spre 
prealabilă oensurare.

O f e n b a i a ,  23 Martie, 1902.
Vasilie Gan 

comisariu consist.

Convocare.
In conformitate cu ordinul Preavener. 

Consistoriu archidiecesan dto 3 Ianuarie a. c. 
Nr. 1 şcol., prin acésta convoc pe toţi în
văţătorii (învăţăt0rele), directorii şcolari şi 
inspectorii traotuali ai şcdlelor nóstre confe
sionale din protopresbiteratele Abrud şi Câm
peni la conferenţa înviţătorlscă a cercului XII, 
ce se va ţinâ în şc01a confesională din Abrud- 
sat în zilele de Joi, Vineri şi eventual şl 
Sâmbătă în săptămâna cea luminată, adecă: 
18, 19 şi 20 Aprile a. c. st. v. (1, 2 şi 3 
Maiu st. n.).

Ordinea de zi se va stator! în prima 
şedinţă conform hotărîrii conferenţei din anul 
trecut. Ea va cuprinde:

I. 6 prelegeri practice şi anume:
a) din Religiune cu elevii din anul I, de 

George Lupu.
b) din Comput cu elevii din anul II, de 

George Nariţă.
c) din Magiară cu elevii din anul III, de 

Alexandru Furdui.
d) din Geografie cu elevii din anul IV, de 

Iosif Cothişel.
e) din Istoria patriei cu elevii din anul V, 

de loan Luca.
/ )  din Fisică cu elevii din anul VI de Ni

colau Todea.
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II. 1. Plan de învăţământ pentru şc0la 
de repetiţie, de Avram Sârbu.

2. Plan de ore pentru şc0le cu 1 în- 
învăţătoriu, de G. Petrinca.

3. Plan de ore pentru şc<5Ie cu doi în
văţători, de G. Lupu şi N. Todea.

III. Disertaţie asupra temei: „Cari sunt 
ocupaţiunile laterale ale învăţătorilor, cari o- 
cupaţiuni în conferenţele din 1901 au fost 
invocate ca pedeci în calea progresului nor
mal în şcdlele nóstre confesionale“ de Victor 
Vodă şi Eliseiu Marcan.

IV. Raportul comisiunii esmise pentru 
studiarea stării învăţământului în cercul con- 
ferenţei.

V. Disertaţii şi propuneri, ce se vor 
anunţa comisariului până la deschiderea con- 
ferenţei.

Conferenţei va premerge serviciu divin 
cu chemarea sfântului duh, ce se va celebra 
Joi în 18 Aprile v. a. c. la orele 9 a. m. 
în biserica din Abrud-sat.

G e l mar ,  la Bunavestire 1902.
Comisariu consistorial:

loan Popoviciu 
paroch.

Convocare.
Pe basa ordinului Ven. Consistor archi- 

diecesan Nr. 1 şcol. a. c. rog pe on. mem
bri ai conferenţelor învăţătoresci din cercul 
Sebeşului a se întruni pentru zilele: 18, 19 
ţi 20 Aprile st. v. (1, 2 şi 3 Maiu st. n.) în 
oraşul Sebeş. Conferinţele se vor ţină în sala 
festivă a ţcălei române gr. or. Prima confe- 
renţă din 18 Aprile va fi precedată de li- 
turgie, ce se va săvârşi în biserica cea nouă 
începând la 8 óre.

Se va discuta asupra următărelor teme, 
împărţite deja la timpul său întră membrii 
designaţi, anume:

>' 1. S tudii:
1. Cari sunt ocupaţiunile laterale ale 

învăţătorilor, cari ocupaţiuni în conferenţele 
din anul 1901 au fost invocate ca pedeci 
în calea progresului normal în şeolele nóstre 
confesionale ? (dată de Ven. Consist, archid.)

2. Principiile practice pe temeiul cărora 
se póte dobândi autoritatea recerută pentru 
învăţătorii şc0lelor pop.

3. Procederile de urmat în şc0lă pen
tru a se căştiga iubirea elevilor. (Aceste 
două teme au rămas din anul trecut).

4. Importanţa practică a învăţării gra
maticei limbii române în şc0lele poporale.

11. Lecţiuni practice:
1. Declinarea substantivului. 2. Conju

garea pasivă. 3. Conj. reflecsivă. 4. Obiectul 
drept. 5. Ob. nedrept. 6. Două lecţiuni pre
dând învăţarea de litere în cursul I. 7. Or
tografia vocalei obscure derivate din ă şi ă. 
8. Calul, descriere în vederea deprinderii de 
stil, arătându-se şi modul de urmat la co
rectură. 9. Descrierea prunului, tot cu ace
eaşi consideraţie. 10. Analisarea unei poesii, 
în anul ultim de şc61ă. 11. O lecţie de limba 
magiară, la începători şi 12. Cineva are un 
venit anual de 1650 cor. Ce venit are pe lună 
şi ce venit pe zi ? problemă din aritmetică.

B r a ş o v ,  24 Martie 1902.
Dr. losif Blaga 

profesor, comisariu consist.

Pentru „D rapelu l“ .
In reflecsiunile făcute de „Dra 

pelul“ primit astăzi asupra primului 
nostru din numărul de Sâmbătă (5 Apri
lie n.) se cuprind unele inesactităţi, pe 
cari ţinem să le rectificăm.

Nu este adevărat, că ziariul nos
tru ar fi „organ de publicitate ce stă 
afară de partid“, pentru-că adevărul e, 
că facem parte din partid, din parti- 
dul naţional român, la care după pă- 
rerea nóstrá, şi chiar şi după părerea 
„Drapelului“, nu de mult esprimată, 
aparţin toţi Românii din patria acesta 0

Nu este adevărat, că am fi citat 
fals când am zis, că „Drapelul“ e 
ferm decis să combată revisuirea pro
gramului până în pânzele albe, — pen
tru-că n’am citat, ci am afirmat, basaţi 
pe atitudinea „Drapelului“ manifestată 
până acum în chestia revisuirii. Am 
folosit o frasă întrebuinţată şi de ^Dra
pelul“ , — atâta tot.

Ce se atinge de meritul causei, 
sperăm a pută da, atât „Drapelului*, 
cât şi celorlalţi apărători ai punctelor 
1 şi 9 din programul naţional, cele 
mai temeinice lămuriri, póte chiar cu 
începere din numărul viitoriu. Vor fi 
espuse de cel mai competent în causă. 
Deci, puţină răbdare.

Revistă esternă
Turburări în Balcani. In urma tur- 

burârilor 3ángeróse, întâmplate în Ipec, pa- 
şalul Semri a plecat din Brestina cu un re
giment de cavalerie, ca să restitue ordinea. 
Intre Mitroviţa şi Novibazar comunicaţia e 
întreruptă; în ambe aceste oraşe poporaţia e 
în mare panică.

La mandatul sultanului au sosit Luni 
la Salonic cinci generali din Constantinopol, 
ca sé inspecteze al treilea corp de armată, 
de sub comanda lui Mehemed-Hairi paşa. 
Acesta a cerut întăriri de cavalerie. In dife
ritele centre ale districtului se furnisâză mare 
cuantitate de haine pe sóma regimentelor.

Un consul din Salonic a căpătat încu- 
noscinţare, că 2000 de Bulgari înarmaţi se 
pregătesc sé năvăUscă în Turcia cât de cu
rând, ear’ din alt isvor se afirmă că 1000 de 
Bulgari au şi trecut deja graniţa, aflându-se 
acum pe la Petrici, Răzlog şi Strumiţa.

„Voäsisehe Zeitung“ (Berlin) are tele
gramă din Sofia, că acolo au sosit 150 mem
bri ai comitetului revoluţionar macedo-bulgar, 
pentru-ca într’un conventicol sé se consulte 
asupra paşilor decisivi ce vor sé’i iee cât 
mai curând.

*
Résboiul Burilor. Se raportézá din 

Bruxella, că generalii buri de pe câmpul de 
résboiu au dat lui Krüger asigurare, că fără 
consensul seu nu vor lega pace cu Englezii. 
Cercurile bure din Bruxella sunt de părerea, 
că Schalk-Burger a voit sé înduplece pe cei
lalţi conducători buri, ea în loc de indepen
denţă completă sé primiască autonomia îm
biată de Englezi, Delarey, De- Wett, Steyn şi 
Botha ínsé au respins ori-ce compromis şi 
pretind independenţă completă.

Conform rapórtelor sosite de pe câmpul 
de résboiu, situaţia Englezilor e fórte critică.

Cu acelaşi dat (de 7 April) se rapor- 
tâză din Amsterdam, că ştirile sosite acolo 
de pe câmpul de résboiu dovedesc că nu gu
vernul transvaalian a iniciat tratativele de 
pace. Atât nouele isbâmji ale Burilor, cât şl 
réscóla africanderilor, întâmplată nu de mult, 
sunt mărturie că nu Burii au cerut pace. 
Acésta o ştie şi guvernul englez.

N O U T Ă Ţ I
Esamen la şc61a de economie. In 

15 April st. n. la 3 bre după amiazi se va 
ţină esamen public la öcóla de economie ru
rală a comitatului Sibiiu (din piaţa târgului 
de vite Nr. 10) pe lângă următoriul program: 
limba magiară, aritmetica şi geometria, fisica, 
cunoscinţe elementare din economia de câmp, 
cunoscinţe speciale din cultura plantelor, po- 
mologie, cunoscinţe speciale din cultura şi 
higiena vitelor. — Condicele de economie, 
caietele etc., purtate de elevi, în decursul esa- 
menului vor fi espuse spre vedere publică.

*
Post de contabil. La „Zărăndeana“, 

institut de credit şi economii în Băiţa (lângă 
Deva), e vacant postul de contabil, d#tat cu 
1000 coróne salariu, locuinţă şi tantiema sta
tutară. Concursul e escris cu termin până la 
30 April st. n.

*
Post de notai'iu. In comuna Silaş din 

pretura Buziaşului (comitatul Timiş) e va
cant postul de notariu. Concursul e escris cu 
termin până la 12 Aprile; alegerea se va 
face în 14 Aprile. Dotaţie 1600 coróne sa
lariu, cuartir şi grădină de 800[J°.

*
f  Névy László, directorul academiei 

comerciale din Budapesta, a réposat Sâmbătă, 
în etate de 62 ani. Scrierile sale didactice 
(Stilistică, Poetică, Retorică, etc.), introduse 
în tóté şc0lele medii, formézá o íntrógá bi
bliotecă.

#
f  Mihail Rimbaş. Subsemnaţii cu 

adâncă durere facem cunoscută încetarea din 
vi0ţă a iubitului no3tru soţ, părinte, moş şi 
strămoş Mihail Rimbaş senior, proprietar, fost 
epitrop timp îndelungat al biserieei greco- 
orient. rom. din Hunedóra, membru în re- 
presentanţa opidană şi comitatensă etc., care 
după grele şi îndelungate suferinţe, împăr
tăşit fiind cu sfintele taine, şi-a dat nobilul 
suflet în inânile Creatorului în 3 Aprilie 
1902, la 3 ore a. m., în al 80-lea an al 
etăţii. înmormântarea s’a făcut în 4 Aprilie 
st. n. în cimiteriul biserieei gr.-or. din Hune
dóra. — Fie-’i ţărîna uş0ră şi memoria bine
cuvântată ! — Agnes Rimbaş nâsc. Kercz ca 
soţie; Alexandru, Petru, Mihail, Maria măr. 
Socauder, ca fii şi fiică; Neţi născ. Török, 
Maria născ. Bogdan, Maria născ. Farkaş, 
Ianoş Socander ca nurori şi ginere.; Letiţia 
Rimbaş măr. Damian cu soţul Silviu; Zoe

Rimbaş măr. Condor cu soţul Cornel; Victor, 
Veturia, Aurel, George, Romul, Alexandru, 
Victor, Aurel, Maria, Ana şi Eugenia Rimbaş ; 
Malvina, Rudolf, Ans şi Victor Socander, ca 
nepoţi şi nepóte; Simion Damian ca strănepot.

*
Apel. In scopul de a se puté aduna 

esact date despre representările teatrale aran- 
giate la noi în ţâră de diletanţi români, 
date cari se publică în Anuarul societăţii 
pontru crearea unui fond de teatru român, 
în vederea unor studii anume : îmi iau voie 
a adresa o rugare la toţi arangiatorii de 
asemenea reprosentaţiuni teatrale, ca sé-mi 
trimită şi mie câte un program, sau dacă nu 
se tipăresc programe, sé mă anunţe prin 
câte o cartă poştală arătându-mi: ce piesă 
se dă? cine sunt arangiatorii? în ce folos 
se arangéza petrecerea ? de ce iei de petrecere 
e însoţită representaţia teatrală ? precum şi 
datul petrecerii.

Rog a mi-se trimite date, în cât e po
sibil în 10 zile, şi despre representaţiunile 
teatrale din anul trecut. Braşov, 24 Martie 
v. 1902. Dr. losif Blaga, secretariul socie
tăţii fondului de teatru rom.

On. Redacţiuni a ziarelor române din 
patrie sunt rugate respectuos a reproduce 
acest apel.

*
Băieţel ars de via. Sâmbătă sóra o 

lucrátóre din Budapesta după ce a făcut foc 
în culină a eşit în curte, lăsând lângă cuptoriu 
leagănul, în care era culcat băieţelul ei. O 
schinteie sărind din cuptoriu a căijut pe hăi
nuţele băieţelului şi le-a aprins. Pe când 
femeia s’a re’ntors de afară, băieţelul era 
deja ars scrum.

»
„Logojana“, Dl T. Popovici reflectând 

în Nr. 34 la foiţa din Nr. 33 a „Telegrafului 
Român“ zice în esenţă:

1, c-ă nu póte da lămuririle necesare cu 
privire la cele cuprinse în acea foiş0ră până 
nu-mi spun tot pe calea „Telegrafului Ro
mân“ numele adevărat;

2, că dacă nu-mi spun numele adevărat:
a) cele scrise de mine nu le póte lua 

în serios, şi prin urm are:
b) se consideră dispensat de a da vr’un 

respuns.
La acestea răspund eu „Logojanul“ 

următ0rele:
Ne subversând nici o causă pentru acésta 

nu mă simt îndemnat a-i spune DIui T. Po
povici nici pe calea „Telegrafului Român" 
nici pe altă cale numele meu adevărat.

In foişdra din chestiune am constatat 
nişce fapte şi am făcut câteva combinaţiuni 
de eventualităţi şi puţină apreciare.

E  tréba dlui T. Popovici în prima linie 
să se pronunţe ori să nu se pronunţe asupra 
celor scrise de mine. Dacă vrea să se pro
nunţe, acésta o póte face fără să’mi scie nu
mele adevărat.

Pun caşul că Dl T. Popovici — din 
causa că nu-mi spun numele adevărat — n’ar 
da lămuririle „necesare cu privire la cele 
apărute sub titlul „Logojana“ în foiţa „Te
legrafului Român" Nr. 33 din a. c.“ Eu şi 
în acest cas îl iau pe dl T. Popovici „în se
rios“, prin urmare nu-1 pot considera „dis
pensat de a da vr’un respuns". In acest 
cas în locul răspunsului denegat de dl T. 
Popovici îmi gândesc însumi ceva. Ce-mi
gândesc nu spun. Logojanul.

*
Grevă de brutari. Pe când greva lu

crătorilor din Fiume se terminase pacinic, 
prin împlinirea pretensiunilor ridicate de gre
vişti, a isbucnit o altă grevă — a brutarilor. 
Duminecă diminâţa locuitorii oraşului au fă
cut neplăcuta descoperire, că nu capătă pâne. 
Sâmbătă nóptea sodalii brutari s’au pus în 
grevă, pretinzând simbrie de 20 coróne la 
săptămână, 8 ore timp de lucru (în loc de 
12) şi remunerarea mai coréspunijétóre a 
muncei estraordinare. Numéróse familii şi-au 
comandat pâne de la Abbazia, ear’ până la 
sosirea vapórelor au trebuit să rabde fóme. 
S’a terminat însă şi acâstă grevă, urmându-i 
alaltăeri greva lucrătorilor de la fabrica de 
hârtie.

*
Vulcanul de Ia Semaha, eşit la ivéla 

cu oeasiunea uriaşului cutrămur de pământ, 
care pe la sfârşitul lunii Februariu pustiise 
aprópe de tot acest orăşel caucazian, — e 
încă tot în funcţiune, vărsând necontenit 
lavă, care a acoperit pană acum un teritoriu 
de trei chilometri. Satul Schrich-Sary e aco
perit deja de lavă.

*
Incendiu în Budapesta. In fabriea 

de chemicale din Budapesta s’a eseat Sâm
bătă un incendiu primejdios, care în lipsa 
ajutoriului grabnic dat din partea pompierilor 
şi miliţiei uşor ar fi putut se devină fórte 
desastros. Pe la amiazi a crepat adecă un 
tub al destilatorului, din care benzinül văr- 
sându-se în aburii ferbinţi, a luat foc. Edi
ficiul cu maşineriile de destilare a ars de 
tot, în timp ce reservórele de benzin esplo- 
dau cu mare detunătură. In jurul acestui 
edificiu se aflau fabricele de borax, sodă, 
place de capacuri, carbol, suger, asfalt, văp- 
sele, etc., ear’ în nemijlocita apropiere a edi
ficiului în flăcări se afla (despărţită numai cu

un părete subţire) sublimaţia de naftalin, 
unde era adunat naftalin în cuantitate de opt 
mii de chilograme. Acolo era cel mai mare 
pericol. Munca uriaşă a pompierilor însă, 
ajutaţi de miliţie, cătră sérá a localisat focul. 

*
Din Someşiul cald ni-se scriu urmă-

tórele: Evlaviosul creştin loan Purcel alui 
Simion corbului, cu consorta Sa Maria Purcel 
născută Hetea din vecina comună Mărişel, 
au cumpărat şi dăruit sfintei biseriei din 
paroehia Someşul cald un rînd de vest
minte bisericeşti pentru serviciul divin, în 
preţ de 90 adecă nouăzeci coróne, pentru 
care faptă marinimósá le esprim şi pe calea 
acésta în numele întregei comune bisericeşti 
cea mai sinceră mulţămită, şi rog pe prea 
bunul Dumnezeu, să’i trăiască în fericire şi 
îndestulare pănă ia cele mai adînci bătrâneţe, 
ca astfeliu de fapte nobile creştine să mai 
p0tă săvârşi şi la alte sfinte biserici lipsite 
— şi să aibă mulţi imitatori. In numele comi
tetului parochial din Someşul cald: Teodor 
Lungu, paroch gr. or. şi preş. comit.

Din public.*)
Mulţămită publică.

Cu oeasiunea concertului aranjat de co
rul biserieei române din Budapesta, în 9 
Martie n. 1902, sub patronagiul Ilustrităţilor 
Lor d-nii: George loanoviciu de DuUu şi Va- 
lea-Mare şi Dr. losif Gali, am primit ca su- 
prasolviri, în folosul biserieei de la d-nii: 
Dr. losif Gali, membru în casa magnaţilor 
200 cor.; George Ioanovici. secr. de stat în 
pens. 10 cor.; Familia Mocsonyi 100 cor.; 
Avram Berlogea, jude la Curie 10 cor.; Torna 
Dogariu, jude la Curie 10 cor.: Victor Cu- 
ciurano, consul general al României 10 oor.; 
loan cav. de Puşcariu, jude de Curie pens. 
Bran 20 cor.; Dr. Iuliu cav. de Puşcariu, 
jude la tribunal 40 cor.; loan Mezei, jude 
la Curie 10 cor.: George Serb de Cuvin, 
deputat 20 cor.; Andrei Frâncu, jude la 
Curie 20 cor.; St. Margaritescu-Greceanu, 
vice-consulul României 20 cor.; Teodor Fâşie, 
deputat 10 cor.; Familia Babeşiu 20 cor.; 
Dr. A. Lendl, deputat 10 cor.; loan Kanidaky, 
proprietar mare 20 cor.; loan Ciocan, prof. 
univ. 10 cor.; N. Colţa, căpitan în artileria 
română 3 cor.; George Radulescu, farmacist 
10 cor.; Silviu Suciu, secret, ministerial 30 
cor.; Dr. A. Dumitrean, medic 10 cor.; 
Familia Gh. Groza, 23 cor.; Familia loan 
Popescu, Topliţa 10 cor.; Dr. Romul Boiu, 
privatier 10 cor.; Nicoiae Hornoiu, proprie
tar mare 12 cor.; Dr. Nicoiae Vecerdea, Si
biiu 10 cor.; D-na şi d-ş0ra Görög, din Halaş 
8 cor.,-JFamilia G. Fruşa 8 cor.; N. Proş- 
tean, Lugoj 5 cor.; Gh. Bogoeviciu, paroch 
10 cor.; Dr. Nicoiae Şerban, deputat 4 cor.; 
Dr. G. Szombati, deputat 10 cor.; Gherasim 
Rácz, cons. min. în pens. 5 cor.; Dr. G. 
Bilasko, medic 10 cor.; Dr. N. Vraci, medic 
mii. 5 cor.; Dr. I. Siegescu, prof. 6 cor. / 
Dr. Valeriu Damşa, când de adv. 5 cor.; 
Victor. Păcală, profesor Sibiiu 6 cor.; V. 
Leppa, Timiş0ra 5 cor.; loan Petrie, proto
pop Braşov 4 cor.; Simon Mihály, tapecier 
10 cor.; Th. Dragomir, funcţionar 8 cor.; 
Terenţiu Buhescu, silvicultor în min. de agric. 
6 cor.; loan Crăeiunel, ofic. la postă 8 cor.; 
Gh. Câmpean 8 cor.; Iuliu Moldovan, cont. 
în min. de fin. 4 cor.; Mih. Ciuta, min. 3 
cor.; Anton Moesonyi, iurist 10 cor.; loan 
Garoi, iur. 4 cor.; Titu Dragonescu, iur. 5 
cor.; Ioaehim Lainer, cantor Măeruş 5 cor.; 
loan Perin, friser 4 cor.; Vasile Ciuta, înv. 
Jebeli 2 cor.; Tipografia „Poporul Român“ 
20 cor.

Deosebit am primit pentru fonduî co
rului de la d-nii: G. Kanidaky, proprietar 
mare 40 cor.; Silviu Suciu, secr. min. 30 
cor.; Dr. Titu Mălai, când. de adv, 2 cor., 
şi Dim. Birăuţiu, tipograf 2 cor.

Marinimoşilor donatori li-se aduce şi pe 
acéstá cale mare mulţămită.

Din aceste sume, după acoperirea chel- 
tueiilor avute, am predat capelei gr.-or. ro
mâne din loc suma de cor. 493.50 fii., cu 
destinaţiunea, ca 400 coróne să formeze basă 
unui fond permanent pentru cor, ear’ 93 cor. 
50 fii., sé servóscá pentru lipsele biserieei.

B u d a p e s t a ,  23 Martie n. 1902.
In numele corului;

Dionisie Stoica, Cornel Popescu, Filip Mihaiu
şi Grigorie Domilescu, cassar.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica acésta Re
dacţia nu primesce răspunderea.
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C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de paroch în 

Frata-magiară, pe basa înaltei resoluţiuni 
consistoriale din 18 Februarie a. c. Nr. 1887 
B„ se escrie concurs nou cu termin de 30 
zile de la prima publicare în „Telegraful 
Roman“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în cóla B. pentru între
girea dotaţiunei de la stat.

Reflectanţii ’şi vor aşterne petiţiunile 
concursuale instruite conform normelor îb vi- 
góre în terminul susindicat la oficiul proto- 
presbiteral gr. or. al Turdii şi vor avé a se 
presenta în vro-o Duminecă sau sérbatóre 
înaintea alegătorilor pentru a cânta, respec
tive a celebra şi a cuvânta.

Oficiul protopresbiteral gr. or. român al 
Turdii în conţelegere cu comitetul parochial 
din Frata.

Turda, 12 Martiu 1902.

Jovian Hureşianu
protopresbiter.

Venit lateral însem nat.
Domni sau dame de societate mai bună, 
pot ave un venit lateral însem nat la 
oraş şi în provincie. Oferte sub C. C. 150 
Triest I. Poşte restante. [48] 1—3

A l e x a n d r u  M á r k i
pentru şedle civile şi su- 
perióre de fete pe basa 

_ planului de învăţământ
din 1887. — După ediţiunea V în românesee 
de I. Popovioi. — Aprobată de înaltul Mi
nistern r. u. de culte şi instrucţiune publică 
sub Nr. 4566/1901. — Preţul legat 2 60  cor. 
A se procura de Ia Librăria archidiecesană.

Geografie

L a  Librăria Tipografiei 
Archidiecesane se află de vânzare :
Novele de Enric Sienkiewicz, trad.

de I. C. Panţu . . . . " .  C. —'‘80 
Din romanul unei vieţi, de Stefan

B ra b o re sc u .................................. 1 '—
trimise cu posta pentru fiecare exemplar 10 
bani mai mult.

I I

Schimbare de local.
Cu 1 Aprile anul curent mi-am mutat

Restaurantul în strada gărei Nr. 5
( B  suh.:n. g fa s  s e )

în casele dlui Moga.
Aduc acésta la cunoscinţă, eu observarea, că şi în localul cel 

nou voiu servi cele mai bune beuturi şi mâncări cu preţuri mo
derate ca astfeliu sé mulţămesc pe deplin pe stimaţii mei <5speţi. 

Recomandándu-mé On. public sunt Cu di8tinsă Btim&

[46] 2 - 5  l o s f f  I J j h e l y i
Bahngasse 5

■2 Pentru pacienţii de stomach! 3
Tuturor cari în urma răcelii ori a prea maréi împovărări a stomachului sau prin con

sumarea de mâncări greu de mistuit prea reci ori prea calde sau prin un traiu neregu at
’şi-au contras bólé de stomach, precum:

Catar de stomach, Sgârciuri de stomach,
Dureri de stomach, Mistuire grea sau astupare de stomach

li-se recomandă un bun mijloc de casă, ale cărui resultate escelente de mulţi ani sunt deja 
probate. Acesta este:

Vinul de buruieni al iui Hubert Ullrich.
Acest vin este preparat din buruieni renumite şi recunoscute ca tămăduitore, cu vin 
bun ; întăreşte şi înviorăză organismul de mistuire al omului. Vinul de buruieni delătură 
conturbaţiile de mistuire şi influinţăză pnternic asupra nouei formări de sânge sănetos.

Prin întrebuinţarea regulată a vinului de buruieni bóléié de stomach vor fi curate încă
în formare. Se nu întârzie nime dar’ a-’l folosi încă de cu vreme. Simptome, ca: d u re ri de
cap, rîgăe li, a rsu ri în  stom ach, inflam aţii, am eţeli cu vom ări, cari la pacienţi cu sufe
rinţe învechite apar cu atât mai vehement, dispar adesea după câte-va beuturi de vin de burueni

P n n Q t i n a t î i l p  cu urmâr'le lor neplăcute, maladii, dureri colice, bătăi de
u u i l o t l p a ţ l l i e  inimă, insomnie, precum şi conglomerarea sângelui în ficat, 

splină şi suferinţele hemoroidice de multe-ori se delătură iute cu vinul de buruieni. Vinul 
de buruieni delătură mistuirea grea şi depărtâză prin un scaun uşor materii stricate din sto
mach şi intestine.

Faţa palidă şi s la b ă , anem ia şi s lăb iciun ile  urmările unei
mistuiri rele a formării insuficiente de sânge şi a stării bolnăviciose a ficatului. Lipsa de 
apetit şi reaua disposiţie, precum şi durerile de cap şi nopţile perdute (insomnie) 
consumă adeseori încetul cu încetul multe persóne. Vinul de burueni dă slăbitei puteri de 
traiu un nou şi próspet impuls. Vinul de burueni măreşte apetitul, ajută mistuirea şi nu- 
trirea, uşurâză formarea şi schimbarea materiei, înlesneşte formarea sângelui, calmâză nervi 
escitaţi şi creăză nouă vóe de viéta. Nenumărate scrisori de recunoscinţă şi mulţămită 
dovedesc acestea.

Vinul de ierburi şe află de vânzare în sticle fi. 1.50 şi fi. 2.— la farmaciile din Sibiu, 
Turnişor, Selifle, Ocna, Slimnic, Şeica-mare, Nocrich, Avrig, Tălmaciu, Boiţa, Cimădie, Poplaca, 
Gurartului, Jina, Poiana, Mercurea, Călnic, Loman, Pianal-de-sus, Petrifaléu, Sebcşul-săscsc, 
Vinţul-de-jos, Daia, Spring, Vingard, Ohaba, Beşineu, Mihalţ, Teiul, Blaj, Pănade, Ţapii, Mediaş, 
Blăjel, Săn-Mărtin, Ibaşfaleu, Basna, Agnita, Cincu-mare, Boholţ, Făgăraş, Beclean, Câmpulung, 
Rîmnic- Vâlcea, Cudjir, Orăştie, Deva, Hunedoara, Haţeg, Bune ani, Puj, Ohaba, Ponor, Alba- 
Iulia etc. — precum şi în tóté celelalte localităţi mai mari şi mai mici din Ardél, Ungaria 
şi Austria.

Farmaciile din Sibiiu trimit 3 şi mai multe sticle de vin cu preţurile originale în tóté 
localităţile din Austro-Ungaria.

igsig*' Păziţi-ve de falsificări I •'H&g
SS se câră anumit:

Tim ii de buruieni al lui IjjlT' Hubert Ullrich. -Haj
Vinul meu nu este o medicină secretă. Părţile lui constitutive sün t: Vin de Malaga 

450,0, Spirt de vin 100,0, Glycerin 100,0, Vin roşu 240,0, Sirup de fragi 150,0, Sirup de 
cireşe 320,0, Coacăză, Aniş, Rădăcină „Helen“, iarba ferului americană, Rădăcina „Entianus“, 
„Kalmus“ â 10,0. Tóté aceste se amestecă. un. dem. [3] 6 - 9

I C Q N E  S F I N T E

pictură de mână în oleu, pe pânză, pe lemn seu pe 
tinichea, ţine, aluminium etc. în ori-şi-care mărime 
pe lângă preţurile cele mai moderate ofere:

Librăria Tipografiei archidiecesane
Sibiiu, strada Măcelarilor Nr. 45

IV.
Archangelul Mihail 

„ Gavriil 
Apostol ori care 
Domnul Christos 
lisus în muntele Măs

linilor
Sfântul Dumitru 
Sfântul George 
Hie Prorocul 
loan în pustie 
Sfântul Nicoiae 

„ Simeon 
„ Andreiu 

Evangelistul loan 
„ Luca
„ Marcu
„ Mateiu

Prorocul Zacharia 
Apostolul lacob 

„ Filip

Adormirea Maicei Domnului
Bunavestire
Naşterea Domnului lisus Christos
Fuga ia Egipet
lisus în biserică de 12 ani
La nunta din Cana
lisus pe mare
învierea lui Lazar
Schimbarea Ia faţă
Răstignirea lui lisus Christos
Punerea în mormânt
învierea Domnului
înălţarea — Floriile
Tăerea împrejur
Nascerea Maicei Domnului
Pogorîrea Duchului -sfânt
Nascerea sftului loan Botezătorul
Grigorie, Vasilie şi loan
Adormirea sfintei Ane
Aflarea capului sf. loan Botezăt-

II.
lisus pe Cruce 
înălţarea sfintei cruci 
llie prorocul în carul 

de foc
Tăierea capului sfân

tului loan
P. Grigorie teologu I 
Sf. Vasilie

III.
Botezul Domnului 
Constantin şi Elena 
Sfântul Dumitru călare 
Sfântul George „ 
Maica Domnului 
Petru şi Pavel 
Archanghelii Mihail şi 

Gavriil
P. loan Gură de aur 
PP. loachim şi Ana

Grupa I. Grupa II. Grupa III. şi Icóne din Grupa IV.

Mărimea în em. Mărimea în cm. Mărimea în cm. Mărimea în em.

39/50 47/63 55/68 63/79 74/100 39/50 47/63 55/68 63/79 74/100 39/50 47/63 55/68 63/79 74/100 39/50 47/63 55/68 63/79 74/100

fórte fine Cor. 39-20 44-80 58-80 81-20 106-40 35-— 40-60 51-80 70-— 89-60 30-80 37-80 46-20 61-60 78-40 28-— 33-60 42-— 56-— 70-— Cor. fórte fine.

fine . . „ 26-60 29-40 46-20 50-— 72-50 23-10 25-90 40-60 4 9 -- 65-80 20-30 23-10 35-— 43-40 60-20 18-20 21-— 30-80 39 20 56-— „ fine.

simple . 14-— 16-10 18-20 26-20 30-40 12.60 14-— 16-10 23-80 32-20 11-20 11-90 14-— 21-70 29-40 9-80 10-50 11-40 19-60 26-60 „ simple.

P re ţu r ile  ind icate  în  şem a de sus su n t a se în ţelege num ai la  icóne picta te  pe pânză. —  Icóne p icta te  pe lem n costă cu 10%) ear Pe tin iche  
eu 15% m ai m u lt decât pe p ân ză ; pe alum in iu  şi ţine vor costa cu p re ţu l m etalului în tre b u in ţa t m a i m ult.

D easem enea şi cu angajam entu l p en tru  prapori din ori-şi-ce fel de m aterii şi de ori-şi-ce colóre pe lângă  condiţiile cele m ai favorabile.

Redactor responsabil Teodor V- Păcăţian. Editura şi tipariul Tipografiei archidiecesane.


